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义务教育课程标准实验教科书生物学七年级上册

种子植物 
                    天华中学     朱海敏

一、教学目标
1.说出种子的主要结构，描述菜豆种子和玉米种子的相同点和不同点。
2.识别常见的裸子植物和被子植物。
3.运用观察的方法识别种子的结构。
4.参与收集种子和果实的活动，体验与人交流和合作。
二、重点和难点
1.运用观察的方法识别种子的结构。
2.识别常见的裸子植物和被子植物。
三、课前准备
    教师：多媒体课件，观察种子结构所需的各种材料用具。
    学生：不同植物的种子和果实。

四、教学法

谈话法、实验、小游戏比赛

五、课时安排
    1课时

六、教学过程 
	教学内容
	时间
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、引入
	5分钟
	1、提出相关问题，引入课题，并举例说明种子植物与人类的关系。

2、对学生能收集种子进行赞赏，创设问题情景：不同植物的种子其结构是否也迥异？激发学生强烈的求知欲望。
	1、 思考问题。

2、展示收集的种子。
	1、 通过介绍种子植物的重要性，引起学生的重视。

2、让学生收集种子，可以增加学习的乐趣。

	二、观察种子
①菜豆种子的结构；
③玉米种子的结构；
③菜豆、玉米种子结构的异同。
	22分钟
	1、巡视、指导学生进行实验。 
2、 鼓励学生互相回答学生在实验过程中发现的问题，再纠正、补充、完善。

3、 让学生了解观察生物体的基本方法。
4、引导学生说出菜豆种子、玉米种子的结构名称，简单介绍种子各结构的作用，强调胚的重要性。
	1、参照课本的实验方法，2人小组合作实验，通过观察和讨论，说出菜豆种子、玉米种子的结构。
2、提出实验过程中发现的问题，并积极思考回答问题。

3、抢答比赛——种子结构大拼盘。 

4、完成菜豆、玉米种子结构的相同点和不同点的表格。
	采用游戏、实验、假设、提问等手段创设问题情境，激发学生的学习兴趣，调动学生学习的积极性和求知欲，使教学变知识传授为问题探究，为学生的思维发展创造条件。

对学生进行比较法、归纳法等思维方法的训练，这样既培养了学生的思维能力，也提高了学习效果。

	三、产生种子的主要意义
	3分钟
	提出问题：孢子和种子在结构上有什么不同？哪一种繁殖方式更适应陆地环境？为什么？
	小组讨论
	综合前面所学知识进行比较归纳，理清知识结构，锻炼综合分析能力。

	四、裸子植物和被子植物
	8分钟
	1、 巡视、指导学生观察，引出被子植物的概念。

2、 画图讲解松的种子，引出裸子植物的概念。

3、布置作业：考察校园的被子植物和裸子植物。
	1、 将花生、苹果、葡萄等果实切开，观察其种子的着生位置。

2、 观察松的种子在球果中的位置。

3、观察书上的图片，认识常见的裸子植物和被子植物。
	1、利用实物观察把抽象的概念形象地引出来。

2、加强实践能力，熏陶爱护植物资源的情感。

	五、种子的传播方式和途径
	5分钟
	1、 提出问题：被子植物和裸子植物都是种子植物，那么哪一种比较多呢？

2、展示种子不同传播方式的图片，得出结论：被子植物比裸子植物更适应陆地生活。
	根据问题小组讨论，得出答案。
	让学生尝试利用所学知识进行推测，锻炼学生善于从生活中观察和总结的能力。

	六、小结
	
	通过层层的设问引起学生反思：是否掌握了本节课的内容。
	思考问题
	抛开陈叙式的小结，利用设问有趣更有效。


课后反思

生物科学是一门实验科学，实验是学生获得感性知识的最有效手段，也是培养能力的重要途径；而且学生的认识规律也是由感性认识到理性认识。因此本节课我采用的是以实验为主线的“引导--探究式”教学法，为充分发挥学生的主体作用，调动学生学习的积极性，我将教材中原有的验证性实验变为在教师指导下的探究性实验，这样既培养了学生的动手能力、观察能力、思维能力，还帮助学生树立了严肃认真和实事求是的科学态度。在整个实验教学过程中，因为玉米种子的胚比菜豆种子的胚较难观察，因此我采用了不同的实验教学方法，这样既突破了难点，又因形式的多样化激起学生的兴趣。 
    由于本节课是实验课，既要控制课堂纪律，又要使每位同学积极动手实验并完成实验任务，这对于新老师的我来说是相对比较困难的，以后我会对这方面加强学习。

附：教学流程图
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